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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1a 6267 2.1 0.6 3 70 99.9

1b 6039 0.5 0.7 3 15.4 96.2

1c 6176 2.2 1.8 5 43.3 98.4

1d 6161 2.3 1.1 4 58.3 98.2

2a 6257 0.8 0.7 3 26.1 99.7

2b 6239 4.3 2.1 9 47.8 99.4

2c 5952 0.4 0.6 2 18.6 94.8

2d 5694 0.4 0.7 3 14.3 90.7

3a 6179 1.2 1.1 3 39.9 98.5

3b 5894 1.5 1.3 6 24.8 93.9

4a 6232 0.2 0.4 2 7.9 99.3

4b 6022 0.9 1 3 30.5 96

4cd 6201 2.1 1.2 4 53.6 98.8

5a 5848 1.4 1.1 3 46 93.2

5b 5458 0.6 0.8 3 19.5 87

5c 5513 0.7 1.1 4 17.3 87.8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfansw
m  


Mathemat
eg 


Ymarferol 


2 (a) (i)  I sicrhau bod y cas cacennau wedi cyrraedd y buanedd terfynol [uchaf / 
mwyaf ...] / sicrhau bod y cas cacennau wedi stopio cyflymu 


1   1  1 


  (ii)  I wirio ailadroddadwyedd / adnabod canlyniadau afreolaidd (1) 
[Gwrthod: i sicrhau nad oes canlyniadau afreolaidd]   
I wella’r gwerth cymedrig / rhoi gwerth cymedrig mwy manwl gywir / i 
leihau effaith hapgyfeiliornadau / i sicrhau bod canlyniadau afreolaidd 
wedi’u tynnu cyn cyfrifo’r gwerth cymedrig (1) 


Cyfeiriad at ‘ddibynadwyedd’  dim marc. 


2   2  2 


 (b) (i)  Amnewid yn  𝑠 =
𝑑


𝑡
  h.y. 2.88 = 


1.50


𝑡
  (1) 


 


t = 0.52 [s] (1)  [derbyn 0.5 / 0.521] 


 


1 


 


 


 


1 
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2 


 


 


2 


  (ii)  Graddfeydd priodol ar y ddwy echelin 0.5 g a 0.5 m/s am bob sgwâr  
2 cm (1) 
5 pwynt wedi’u plotio’n gywir (anwybyddu (0,0) o fewn <1 gradden 
sgwâr bach) (2)  
4 pwynt wedi’u plotio’n gywir (anwybyddu (0,0) o fewn <1 gradden 
sgwâr bach) (1)  
3 phwynt wedi’u plotio’n gywir (anwybyddu (0,0) o fewn <1 gradden 
sgwâr bach) (0)  
Cromlin lefn ffit orau i (0,0) <1 gradden sgwâr bach (1) 
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  (iii)  Pâr cywir o werthoedd buanedd wedi’u cymryd o’r graff neu’r tabl ar 
gyfer 1.0 g a 2.0 g neu 1.5 g a 3.0 g (1) 
Cyfrifo’r gymhareb ar gyfer o leiaf 1 pâr arall o fasau e.e. 
~2.8 / 1.60 = ~1.75 neu 2.94 / 2.54 = 1.16 (1) 
Casgliad [rhaid cynnwys cymhariaeth ddilys rhwng y gymhareb ac 1.4] – 
felly ddim yn wir bob amser (1) 
 
Dull amgen 
Pâr cywir o werthoedd buanedd wedi’u cymryd o’r graff neu’r tabl ar 
gyfer 1.0 g a 2.0 g neu 1.5 g a 3.0 g (1) [gellir ei awgrymu drwy’r dull]  


Cyfrifo’r buanedd disgwyliedig, h.y. 2.54 1.4 = 3.56 neu  


2.24 1.4 = 3.14 (1) 
Cymhariaeth ddilys o’r ddau fuanedd, e.e. 3.56 ≠ 2.94, neu 3.14 ≠ 2.8 
felly ddim yn wir bob amser (1) 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfansw
m  


Mathemat
eg 


Ymarferol 


 (c)   Gwelliant dilys a chyfiawnhad e.e. Gollwng y casys cacennau o uchder 
uwch (1)  
Fel bod yr hapgyfeiliornadau oherwydd yr amseru yn ffracsiwn llai o’r 
gwerth sydd wedi’i fesur (1) 
Dewis arall: 
Defnyddio adwyon golau / recordio â chamera neu ffôn (1) i roi mesuriad 
mwy manwl gywir o’r amser / i leihau cyfeiliornadau amser adweithio (1)  
Dewis arall: 
Mesur màs y pentwr / pob cas (1)  
i roi màs mwy manwl gywir / màs yn agosach at y gwerth gwirioneddol (1) 
 
Gwrthod: data ychwanegol wedi’u casglu 
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2 


 (ch)   Defnydd o bwysau = mg (1) (caniatáu marc hyd yn oed os nad yw’r màs 
wedi’i drawsnewid) 
gwrthiant aer = 0.025 [N] [ar y llinell ateb] (1) acy 
Gwrthiant aer = pwysau (1) 
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2ai: 0


2aii: 1



Sticky Note

1 marc. Wedi son am " i gyfrifo cyfartaledd".  Dim marciau am gyfeirio at "ddibynadwyedd".



Sticky Note

0 marc ateb anghywir.  Heb son am gyrraedd buanedd terfynol/buanedd uchaf/buanedd mwyaf.







2bi: 2



Sticky Note

2 farc ateb da. Mae'r ymgeisydd wedi aildrefnu'r hafaliad ac wedi cyfrifo ateb cywir i 2 le degol.







2bii: 4


2biii: 3



Sticky Note

3 marc ateb da.



Sticky Note

4 marc am y graff.  Ateb da.







2c: 2


2ch: 0



Sticky Note

0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi defnyddio'r hafaliad priodol sef, pwysau = mg ac heb egluro bod gwrthiant aer = pwysau pan fydd y casus wedi cyrraedd buanedd terfynol.



Sticky Note

2 farc. Ateb da
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2ai: 1


2aii: 1



Sticky Note

1 marc am "i weld os oedden nhw wedi gwneud unrhyw beth yn anghywir" mae'r ymgeisydd wedi gwneud digon i egluro bod angen wiro ailadroddadwyedd.
Nid yw cyfeiriad at fod yn fwy ddibynadwy yn cael marc.



Sticky Note

1 marc, ateb cywir.  Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r termau cywir, sef "buanedd terfynol" i egluro'r rheswm.



thoma

Sticky Note

Marked set by thoma







2bi: 2



Sticky Note

2 farc.  Er bod yr ymgeisydd heb ddangos ei gyfrifiad, mae'r ateb yn gywir ac wedi ei dalgrynu'n gywir. 







2bii: 2


2biii: 3



Sticky Note

3 marc am ateb cywir da.



Sticky Note

2 farc. 1 marc am raddfeydd priodol. 1 marc am plotio 4 pwynt yn gywir.  Colli marc am y pwynt (2.5, 2.88). Colli 1 marc am y cromlin ffit orau sydd ddim yn cyrraedd (0,0).  







2c: 0


2ch: 0



Sticky Note

0 marc. Ateb anghywir.  Nid yw'r ymgeisydd wedi dangos defnydd o'r hafaliad pwysau =mg



Sticky Note

0 marc. Ateb anghywir. 
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2ai: 1


2aii: 1



Sticky Note

1 marc. Dim marciau am gyfeirio at "ddibynadwyedd". 1 marc am sicrhau "ailadroddadwyedd".



Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.







2bi: 2



Sticky Note

2 farc. Ateb da.  Wedi aildrefnu'r hafaliad a chyfrifo'r amser i 2 le degol.







2bii: 3


2biii: 3



Sticky Note

3 marc. Ateb da.



Sticky Note

1 marc am y raddfa priodol, 2 farc am bloti 5 pwynt yn gywir. 0 marc am y llinell sydd ddim yn ddigon llyfn ac yn methu'r pwynt (0,0) tu allan i 1 gradden sgwar bach.







2c: 0


2ch: 3



Sticky Note

3 marc.  Ateb da iawn.  1 marc am defnyddio pwysau = mg. 1 marc am drawsnewid y mas i kg a cyfrifo'r ateb cywir. 1 marc am esbonio bod gwrthiant aer = pwysau.



Sticky Note

1 marc am (data) fwy manwl gywir.
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pwyntydd


cas(ys) cacennau


pellter


llawr


2.	 Mae grŵp o fyfyrwyr yn ymchwilio i weld a yw buanedd terfynol casys cacennau papur sy’n 
cwympo yn dibynnu ar eu màs. Maen nhw’n dilyn y dull sy’n cael ei roi isod.


	 1.	 Gosod pwyntydd yn y stand clamp a’i osod 1.50 m uwchben y ddaear.
	 2.	 Cymryd un cas cacennau a chofnodi ei fàs gan ddefnyddio clorian.
	 3.	 Gollwng y cas cacennau o 20 cm uwchben y pwyntydd.
	 4.	 Defnyddio stopwatsh i gofnodi’r amser mae’n ei gymryd i gwympo o lefel y pwyntydd i’r 


llawr.
	 5.	 Ailadrodd camau 3 a 4 bedair gwaith eto.
	 6.	 Ailadrodd camau 3-5 gyda chasys cacennau ychwanegol mewn pentwr.


	 (a)	 (i)	 Rhowch un rheswm pam mae’r myfyrwyr yn gadael i’r cas cacennau gwympo 
			   20 cm cyn dechrau’r stopwatsh.	 [1]


	


	 (ii)	 Rhowch ddau reswm pam mae’r myfyrwyr yn ailadrodd y darlleniadau fwy nag 
unwaith.	 [2]
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	 (b)	 Mae’r data canlynol yn cael eu casglu. Mae’r myfyrwyr yn tybio bod gan bob un o’r 
casys cacennau fàs o 0.5 g.


Nifer y casys 
cacennau


Màs y casys 
cacennau (g)


Amser cymedrig 
mae’n ei gymryd 


i’r casys cacennau 
gwympo 1.50 m (s)


Buanedd terfynol 
(m/s)


0 0 0


1 0.5 0.94 1.60


2 1.0 0.67 2.24


3 1.5 0.59 2.54


5 2.5
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


2.88


6 3.0 0.51 2.94


	 (i)	 Cwblhewch y tabl. Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo gwerth yr amser 
cymedrig sydd ar goll. Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.	 [2]







(3430NF0-1) Trowch y dudalen.


3
4


3
0


N
F


0
1


0
9


09


9
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (ii)	 Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas.	 [4]


Buanedd terfynol (m/s)


Màs (g)


	 (iii)	 Mae un o’r myfyrwyr yn awgrymu bydd y buanedd terfynol yn cynyddu gan ffactor 
o 1.4 bob tro mae’r màs yn cael ei ddyblu. Mae’r myfyriwr yn darganfod bod yr 
awgrym hwn yn wir pan mae’r màs yn dyblu o 0.5 g i 1.0 g. Esboniwch a yw hyn yn 
wir am y masau eraill.	 [3]


	


	


	


	


	


0
0
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	 (c)	 Heblaw am ailadrodd darlleniadau mwy o weithiau, awgrymwch un ffordd o wella’r dull 
ar gyfer casglu data o ansawdd gwell ac esboniwch sut byddai’r gwelliant yn rhoi data 
gwell.	 [2]


	


	


	


	 (ch)	 Gan esbonio eich rhesymu (reasoning) a defnyddio hafaliad o dudalen 2, cyfrifwch beth 
yw maint y grym gwrthiant aer sy’n gweithredu ar bentwr o 5 cas cacennau pan maen 
nhw’n teithio ar y buanedd terfynol. 


		  (Cryfder maes disgyrchiant, g = 10 N/kg). Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo.	 [3]


Gwrthiant aer =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . N


	


	


17
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm  


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


3 (a) (i)  Naill ai  
Nwy neu rym/gwasgedd pelydriad a grym disgyrchiant / 
disgyrchiant (1) yn gytbwys / hafal ac yn ddirgroes / mewn 
ecwilibriwm (1) 
Neu 
Grym allanol a grym mewnol (1) yn gytbwys / hafal (1) 


 


2 


   


2 


  


  (ii)  Bydd golau o Spica yn cymryd 261 o flynyddoedd i gyrraedd y 
Ddaear (neu i’r gwrthwyneb) / dyma’r pellter mae golau’n ei deithio 
mewn 261 o flynyddoedd 


1   1   


 
 


(b)  
 


 Cynnwys dangosol: 
 
Priodweddau:  


1. Gweddill y gylchred: cawr coch  corrach gwyn... 
2. Mynd yn fwy, tymheredd is / coch a llachar  llai, tymheredd 


uwch / gwyn a llai llachar. 


Adweithiau 
3. Ymasiad hydrogen yn stopio yng nghanol yr Haul ac ymasiad 


heliwm yn dechrau – yn gysylltiedig â chawr coch. 
4. Ymasiad heliwm yn stopio – dim rhagor o ymasiad – yn 


gysylltiedig â chorrach gwyn. 


Grymoedd 
5. Cawr coch: nwy a gwasgedd pelydriad yn y craidd yn cynyddu 


– yn gysylltiedig ag ymasiad heliwm – gan arwain at rymoedd 
anghytbwys a’r seren yn ehangu. 


6. Corrach gwyn: nwy a gwasgedd pelydriad yn lleihau pan fydd 
ymasiad yn stopio, gan achosi i’r seren grebachu. 


7. Diwedd cyfnod cawr coch – grymoedd allanol yn achosi i’r 
haenau allanol gael eu chwythu i ffwrdd, gan gyfrannu at nifwl 
planedol, gan adael craidd sy’n fwy poeth. 


Pwyntiau perthnasol eraill – cyfrannu at adweithiau grymoedd, e.e: 


 Pan fydd ymasiad hydrogen yn stopio, mae’r craidd yn 
crebachu ac yn gwresogi hyd nes bod cydbwysedd newydd 
rhwng y grymoedd yn cael ei sefydlu. 
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5-6 marc 
O leiaf 5 o’r pwyntiau uchod o’r tair adran. 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a 
gramadeg cywir. 
 
3-4 marc 
O leiaf 3 o’r pwyntiau uchod o ddwy o’r tair adran. 
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, 
wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf 
a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
1-2 farc 
Hyd at ddau o’r pwyntiau uchod o unrhyw un o’r adrannau. 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn 
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig 
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, 
atalnodi a gramadeg. 
 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi 
unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 
 


    


 
Cyfanswm Cwestiwn 3  


 
6 3 0 9 0 0 
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3ai: 1


3aii: 1



Sticky Note

1 marc. Ateb cywir.



Sticky Note

1 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi esbonio bod y ddau rym, sef disgyrchiant a gwasgedd pelydriad yn hafal ac yn ddirgroes i gael yr ail farc.







3b: 4



Sticky Note

4 marc.  Ateb da. Mae'r ymgeisydd wedi gwneud 3 pwynt priodol o ddwy o'r tair adran yn y Cynnwys Dangosol sef:
(i) y newid o Gawr Coch i Gorrach Gwyn.
(ii) yr adwaith ymasiad heliwm
(iii) y grymoedd, sy'n gweithredu ar ddiwedd Cawr Coch
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3ai: 1


3aii: 1



Sticky Note

0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth o'r ffaith bod blwyddyn golau'n bellter.



Sticky Note

1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi enwi'r ddau rym, sef, disgyrchiant a gwasgedd pelydriad.  Ond heb ddweud bod nhw'n hafal ac yn ddirgroes am yr ail farc.







3b: 2



Sticky Note

2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi esbonio hyd at 2 bwynt perthnasol, sef:
(i) bod y seren yn newid o Gawr coch i Gorrach gwyn.
(ii) bod yr heliwm yncael ei ddefnyddio, sy'n gysylliedig a chorrach gwyn.
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3ai: 1


3aii: 0



Sticky Note

0 marc. Cyfrifiad anghywir i'r pellter o'r Ddaear.



Sticky Note

1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi enwi'r ddau rym sy'n gweithredu, sef gwasgedd pelydriad i gael 1 marc.  Nid yw'r ymgeisydd wedi mynegi bod y ddau rym yn hafal ac yn ddirgroes i gael yr ail farc.







3b: 3



Sticky Note

3 marc. mae'r ymgeisydd wedi esbonio 3 pwynt sy'n berthnasol, sef:
(i) y newid o Gawr Coch i Gorrach Gwyn.
(ii) y newid mewn tymheredd, disgleirdeb a maint.
(iii) bod ymasiad hydrogen yn stopio.
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3.	 Un o’r diagramau mwyaf defnyddiol mewn astroffiseg yw’r diagram Hertzsprung-Russell 
(HR). Cafodd ei ddatblygu ar wahân gan ddau seryddwr, y seryddwr Danaidd (Danish) Ejnar 
Hertzsprung a’r seryddwr Americanaidd Henry Norris Russell. Mae eu diagram cyfunol yn 
dangos nad yw’r berthynas rhwng tymheredd a goleuedd (luminosity) seren yn rhywbeth ar hap 
a bod sêr yn perthyn i grwpiau amlwg. Mae’r rhain i’w gweld yn y diagram Hertzsprung-Russell 
isod sy’n dangos priodweddau sêr.
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	 (a)	 Mae Spica yn seren las fawr iawn ar y prif ddilyniant, tua 10 gwaith màs yr Haul. Mae 
Spica 261 o flynyddoedd golau o’r Ddaear.


	 (i)	 Esboniwch, yn nhermau grymoedd, pam mae Spica yn sefydlog ar hyn o bryd.	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 Mae Spica 261 o flynyddoedd golau o’r Ddaear. Nodwch beth yw ystyr hyn.	 [1]
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	 (b)	 Mae’r Haul hefyd ar y prif ddilyniant. Mae’n seren gorrach lliw melyn. Esboniwch yn 
nhermau grymoedd, yr adweithiau o fewn yr Haul a’r priodweddau sydd i’w gweld ar y 
diagram HR, sut bydd yr Haul yn newid yn ystod gweddill ei gylchred oes.	 [6 AYE]
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5a: 2


5b: 0







5c: 4
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfansw
m  


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


5 (a)   520 (1)  31.6  (1) = 16 432 [km] 


16 432  8.9  10
–2


 = 1 462.4 [kg] (1) ateb 
 
Dewisiadau eraill: 


10  31.6 = 316.0 (1) h.y. tanwydd bob wythnos 


316.0  8.9  10
–2


 = 28.124 (1) h.y. CO2  bob wythnos 


28.124  52 = 1 462.4 [kg] (1) ateb 
 


31.6 8.9  10
–2


 (1) CO2  o 1 litr yr wythnos 


52 = 146.24 (1) CO2  mewn blwyddyn o 1 litr yr wythnos 


10 = 1 462.4 (1) CO2  mewn blwyddyn o 10 litr yr wythnos 
 
NODIADAU 


 10 a  52 i’w gweld yn unrhyw le (1) 


52  10 8.9  10
–2 


= 46.28  1 marc yn unig 


  


3 


  


3 


 


3 


 


 (b)   Lleihau colledion segura drwy gael [system/botymau] stopio–cychwyn (1) 
Lleihau colledion inertia drwy ddefnyddio defnyddiau â màs isel neu frecio 
atgynhyrchiol (1) 
Lleihau gwrthiant treiglo drwy ddefnyddio defnyddiau – neu deiars mwy 
cul – sydd ddim yn gwresogi cymaint wrth iddynt gael eu hanffurfio neu 
system rybuddio awtomatig ar gyfer gwasgedd teiars (1) 


 


 


3 


   


 


3 


  


 (c)   Cyfrifo EC: ar gyfer 30 m/s = 522 000 J  
EC ar gyfer 10 m/s = 58 000 J (1) 
EC sy’n cael ei golli = ½ mv2 – ½ mu2 = 522 000 –  58 000 J 
EC sy’n cael ei golli = 464 000 [J] dgy gyda chamsyniad (1) 


Egni sy’n cael ei drosglwyddo = 0.6  464 000 (dgy ar werth egni) = 
278 400 [J] (1) 
 


DS: defnyddio 20 m/s gyda ½ mv2  232 000 J [ 0 marc] 


 Egni trydanol sy’n cael ei drosglwyddo 139 200 J [ 4ydd marc] 


1  


 


1 


1 
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    Cyfanswm Cwestiwn 5  4 6 0 10 7 0 


           


 
  








5a: 3


5b: 1



Sticky Note

1 marc.  Mae'r ymgeisydd wedi nodi y nodwedd cywir i leihau colledion inertia , sef lleihau mas y car gyda deunydd ysgafn.  Rhaid nodi system stopio - cychwyn i gael y marc am golledion segura.  I cael y marc am golledion gwrthiant treigl rhaid i'r ymgeisydd son am deiars sydd ddim yn gwresogi cymaint wrth iddynt cael eu hanffurfio.



Sticky Note

3 marc. Ateb cywir.







5c: 1



Sticky Note

1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo e.c. y car ar fuanedd o 10 m/s yn gywir.
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5a: 1


5b: 1



Sticky Note

1 marc. Wedi egluro sut i leihau colledion oherwydd inertia yn gywir.



Sticky Note

1 marc. Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo'r cyfaint o danwydd mae'r car wedi defnyddio mewn blwyddyn yn gywir.







5c: 4



Sticky Note

4 marc. Ateb da. Mae'r ymgeisydd wedi  cyfrifo'r golled mewn e.c. yn gywir.
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5a: 2


5b: 0



Sticky Note

0 marc. I gael y marc am golledion inertia rhaid i'r ymgeisydd son am leihau mas y car.  Nid yw'r ymgeisydd wedi egluro i ba agwedd o ddylunio mae'n cyfeirio.



Sticky Note

2 farc. Mae'r ymgeisydd wedi cael 2 farc am yr ateb 16432[km].  h.y. 1 marc am lusoi 52 gyda 10 a'r marc arall am luosi gyda 31.6. 10 x 520 (1 marc) x 31.6 (1 marc) = 16432[km].  I gael y 3ydd marc rhaid lluosi 16432 gyda 8.9 x10(minws2).







5c: 4



Sticky Note

4 marc. Ateb da. Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo e.c. y car ar 30 m/s (1 marc) ac ar 10 m/s (1marc) ac wedi cyfrifo'r newid mewn e.c., sef 464000 [J] (1 marc) ac wedi cael yr ateb cywir ar y llinell ateb heb ddangos ei gyfrifiad olaf, sef lluosi 464000 gyda 0.6.
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5.	 Mae bron pob car yn dibynnu ar danwyddau ffosil am eu ffynhonnell egni. Er hynny, gyda 
chyflenwadau tanwyddau ffosil yn lleihau a mwy a mwy o bryder ynglŷn â newid hinsawdd 
mae’n bwysig gwneud ceir sydd mor effeithlon o ran egni â phosibl. Un math o gar sy’n effeithlon 
iawn yw cerbyd trydan hybrid, sydd â pheiriant confensiynol yn ogystal â modur trydan sy’n 
rhedeg ar fatrïau. Mae’r cerbydau hybrid hyn yn defnyddio brecio atgynhyrchiol (regenerative) lle 
mae rhywfaint o’r egni cinetig sy’n cael ei drosglwyddo wrth frecio yn cael ei ddefnyddio i wefru’r 
batrïau yn hytrach na cholli’r cyfan fel gwres. Mae’r trosglwyddiad egni mwyaf yn 60%.


	 Mae data am gar hybrid trydan / petrol yn cael eu rhoi isod.


Amser mae’n ei gymryd i gyflymu 
0-100 km/awr (0-28 m/s) 11.8 s


Màs y car 1 160 kg


Allyriadau CO2 cymedrig 8.9 × 10–2 kg/km


Economi tanwydd cymedrig 31.6 km/litr


	 (a)	 Mae’r car yn defnyddio 10 litr o danwydd bob wythnos. Cyfrifwch beth yw màs cymedrig 
y CO2 sy’n cael ei allyrru gan y car mewn blwyddyn (52 wythnos).	 [3]


Màs cymedrig y CO2 =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   kg


	 (b)	 Mae egni yn gallu cael ei golli o geir mewn gwahanol ffyrdd fel colledion inertia, colledion 
gwrthiant treigl (rolling resistance losses) a cholledion segura. Nodwch y nodweddion 
dylunio mae cwmnïau gwneud ceir yn gallu eu defnyddio i leihau pob un o’r colledion 
egni hyn.	 [3]
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	 (c)	 Yn ystod taith, mae’r car yn arafu o 30 m/s i 10 m/s.
		  Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo faint o egni trydanol sy’n cael ei drosglwyddo 


i’r batri os yw’r system frecio atgynhyrchiol ar ei drosglwyddiad egni mwyaf.	 [4]


 Egni sy’n cael ei drosglwyddo =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  J
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